



共纾国难:周恩来执红,谢侠逊执黑,红先和

# 周恩来一枚卒子擒了蒋介石的老师

在中华人民共和国开国元勋中,邓小平喜欢打桥牌,陈毅钟情围棋,朱德、贺龙等偏爱打篮球,周恩来除了喜欢打乒乓球外,对中国象棋也造诣颇深,曾留下许多鲜为人知的纹枰佳话。

## 少年辍学下棋

周恩来的诞生地江苏淮安是座历史文化名城,当地宦宦、商贾、文人闲暇无事,喜欢边品茗议事,边纹枰论道,其乐无穷。周家也不例外,代代均有人下棋,其中不乏地方高手。

周恩来十岁时,因生母、嗣母相继辞世,只得领着两个更幼小的弟弟返回淮安。他自幼好学,喜好读书,由八婶杨氏与居住在东岳庙附近的龚家联系,经表舅龚荫荪同意,到龚家塾馆寄读。

龚荫荪是嗣母陈氏的姨表哥,常州人,其父龚怀朴老先生曾多年任山阳县钱谷师爷,因此家资甚丰。少年周恩来聪明伶俐,天资好学,深得龚家老幼的喜爱,尤其是龚表舅不但让其学习文化知识,还给他讲革命道理。周恩来长大后才知道,当年表舅是个追随孙中山的革命党人。正因为如此,1909年春节过后,龚家突遭清政府一次残酷抄家,周恩来一夜之间就失去了赖以寄读的港湾,他只好背着书包无奈地回家。

无书可念的周恩来只得带着弟弟四处玩耍,这一天当他走到明清两朝漕运总督部院旧址大门前时,发现一群人正在那里围观一位戴眼镜的老人和一位中年男子下象棋。眼见那位中年男子只要边炮卧底、双车掠士就成杀,观者均认定老人棋已无救时,老人却不慌不

忙先行出帅,待对方黑边炮落底时,却把卧槽马怀里的兵挺进一步叫杀,弄得中年男子的将因为与帅对面而出不了;士因有红马将军而落不下;黑车吃不了马,因兵已叫将。中年男子只得俯首称臣。

少年周恩来完全被棋盘上变幻莫测的局面吸引住了,顿时忘掉了失学的痛苦,挤在人堆里一局一局往下看。临近中午,挑战老人的棋手一个个败阵而走,最后只剩下周恩来一个人面对着“楚河”“汉界”凝神遐想。老人似乎认识他,说:“小小爷,我教你一盘如何?”周恩来一听,高兴极了,连忙说:“好,好!”

于是,这一老一少摆下三十二颗红黑棋子。老人问:“你下过棋吗?”“看过别人下,自己没下过。”周恩来腼腆地回答。“那好,我让你车马炮半边子吧。”

第一局,老人执红先行,周恩来执黑步后,双方胶着二十多个回合,黑棋一着不慎,大车被抽,接着马又蹩脚楚河。周恩来急忙强行兑车,期望成和,无奈兵临城下,黑将被捉死,输了首盘。

第二局再战,周恩来吸取教训,先行强迫兑子,老先生左躲右让,结果反而折去一马,步步被动。战至中盘,周恩来车马炮六颗大子一个不缺,士象卒一颗不差,老先生却只有招架之功,再无还手之力。于是周恩来以大炮坐镇,二马屏风,两枚

小卒子在大军掩护下挺象掠士,直捣黄龙。

老人摘下眼镜,望着眼前这位文弱瘦小的翩翩少年,无限感慨地说:“我在这对石狮子前下了五十多年的棋,还没遇过让子第二盘就输的局面。”于是从第三盘起,老先生只让一车,双方战和。后来再战,老先生再次输棋,这更激起了老人的极大兴趣。从此,这一老一少在纹枰上论道,棋盘上谈兵,一个星期之后,这位姓胡的老先生和周恩来对弈时就是颗子不让,也互有输赢了。

周恩来每天借着带弟弟玩耍之机,和胡老先生下棋。胡老先生正是驸马巷周家院的原房主,正是在他父亲手里才把房子卖给周家的,他见周恩来绝顶聪明,自己又已老迈,便悉心将自己多年的下棋招数教给少年周恩来。周恩来的棋艺日渐长进,以至于后来到东北、南开上学读书时,他那双马齐出、八面威风的棋艺在同学中一直享有盛名。

## 与棋王谢侠逊品茶论国事

1939年夏天,为国共合作抗日奔走于重庆的周恩来得悉打遍东南亚棋坛无敌手的“中国象棋棋王”谢侠逊从南洋归来,住在重庆东方文化协会,就驱车前往拜访。两人落座后,边品茗边纵论国事。对于谢侠逊的南洋之行,周恩来问得特别仔细。言谈正欢,周恩来突然对

“棋王”说:“能否请教一盘?”谢侠逊一听周恩来要同他下棋,十分高兴,连忙命人拿来棋盘棋子。

第一局开局时,谢侠逊让周恩来两先。周恩来以当头炮开局,并依仗先手之利,猛攻谢侠逊城下,棋王中军频频告急。战至中局,谢侠逊抓住战机,兑掉一车一马,形势这才缓和下来,两人最终握手言和。

在棋盘上指挥车马炮的同时,周恩来又博古通今地谈起各种风格的棋艺来。他从《橘中秘》重视“当头炮”谈起,说到《梅花谱》偏爱“屏风马”,然后深有感触地总结说:“明朝人重炮,清朝人重马,各有利弊,我们现在应该重视兵卒。”

谢侠逊自然听得出周恩来的谈象棋的话外音,马上接言道:“马,虽有八面威风,但巧妙运用兵卒,照样可以制服。”周恩来听了朗声大笑说:“您说得很对。其实,兵卒就是群众,抗日救国就是要广泛发动群众,谢先生已在这方面做了很好的工作。”

第二局,谢侠逊只让周恩来一先。周恩来着法娴熟,行棋变幻莫测,攻得猛,守得稳,大有胸藏百万雄兵之势。两人边弈棋边品茗边谈时局,棋下得过瘾,话谈得投机,不知不觉中,棋已进入残局,又斗了数个回合,周恩来因事起身告辞。

周恩来走后,谢侠逊接着将第二局残棋演练出数路着法,竟是一盘和棋。老先生夜不能寐,以他和周恩来的第二局残棋题为“共纾国难”,撰文发表在当时的《大公报》副刊100号“象棋残局”上。令人称奇的是,周恩来和谢侠逊留下的这盘“共纾国难”,几十年来经无数象棋高手演练,终是一盘和棋。

新中国诞生后,周恩来和谢侠逊虽有几次见面,终因国事操劳,两人没有时间再推枰过招。“文革”后期,年长周恩来十岁的谢老看到江青疯狂地搞“批林批孔批周公”,忧心如焚,时刻为当年的棋友担心。1976年1月9日,当从中央人民广播电台里听到周恩来与世长辞的消息后,谢侠逊泪流满面地站在周恩来的遗像前,满怀激情地写下了一首七绝:当年抗日说西安,破碎江山不忍看。赖有英明周总理,降龙伏虎胜全盘。

## 蒋介石输在“过河卒子”上

1945年9月2日晚,蒋介石在重庆举行晚宴,邀毛泽东、周恩来、王若飞等赴宴。酒宴结束后,蒋介石突然心血来潮,他自恃棋艺高深,当着国共两党要人的面邀请周恩来下棋:“恩来呀,听说你象棋颇有功夫,我们两个人能否对弈一局?”周恩来当即风趣地答应道:“好嘛,桌上两党会谈,桌下楚汉相争,委员长能有如此雅兴实在不易,我周恩来岂能不奉陪?”

于是,内侍当众摆下棋盘棋子,蒋介石也不谦让,举棋就走。他祭起的第一手看家本领就是当头炮。几步之后就强行和周恩来兑掉一车,好让他策动另一门大炮沉底,摆出一副咄咄逼人的架势。周恩来则以连环马盘旋而上,并漫不经心地掠去蒋介石的两颗小兵。面对蒋介石的重炮轰炸,周恩来以车炮紧护中宫,滴水不漏。蒋介石反复“轰炸”有惊无险,锋芒渐失,战至中盘时已呈胶着状态。此时,周恩来多出的两枚卒子在车马巧妙掩护下,渡河稳进,步步紧逼,蒋的谋士们一看蒋的中军情况不妙,连呼:

“兑子,和棋!”蒋介石见大势已去,为了主帅安全,连连兑子,以图和解,但为时已晚。周恩来在兑子中顺势掠象吞士,把蒋介石的“御林护卫”杀得一个不留,最后只剩下光头司令,而周恩来一个并不起眼的小卒子正昂首前进,逼近九宫,锁定胜局。

一卒竟然能擒老师,蒋介石哪里吃过这样的哑巴亏?他心里懊恼极了,却不得不面对这样的现实。他从座位上站起来,尴尬地笑着说:“恩来棋高一着,棋高一着呀!”周恩来也笑着语双关地说:“委员长的大炮赛过秦琼的‘撒手锏’,很见功底,只不过你太轻视我那枚过河卒子了。”

1949年,周恩来等人从重庆回延安参加整风运动,曾报名参加过一次由陕甘宁边区政府举行的军民联合象棋比赛。由于报名人数比较多,只好分成几个赛区,层层筛选,最后由各赛区的前两名进入最后的单轮淘汰赛。周恩来一路过关斩将,以一局不失的战绩进入决赛,而决赛的对手竟是和他一同在重庆南方局工作的董必武同志,两人不仅性格、习惯无所不知,连棋风、棋路都一清二楚。决赛中,周恩来依然行棋谨慎,稳扎稳打,董老已渐渐支持不住。谁知进入中局以后,周恩来一着不慎,导致满盘失控,终于推枰认输。两人笑着分享了决赛的冠亚军,当时就有人猜测说周恩来是故意把冠军让给董老的。究竟是周恩来在决赛中一着不慎,还是有意谦虚让棋,只有他自己才清楚。中华人民共和国成立以后,周恩来日理万机,经常夜以继日工作,再无多少在纹枰上一展棋艺的机会了。

秦九凤 刘震/文 据《钟山风雨》

# 五旬妇为嫁洋人假离婚鸡飞蛋打

李云芳活了大半辈子,运气说也好,说不好也不好。20年前,在农村的前夫去世后,她嫁给了资中某工厂的职工吴谦,实现了做工人太太的梦想,自己也做了一名工人。然而,2004年,李云芳夫妻双双失业,生活一下子变得十分艰难。李云芳不甘心,凭什么自己就得过这样的日子?特别是看到邻居老太太找到一个美国老伴,过上幸福生活后,她更难受了。李云芳觉得,既然别人能找到,我为什么不能找?可是,找个洋老伴谈何容易,首先就得过丈夫吴谦这一关……

## 羡慕邻居,假离婚想当洋太太

2004年底,吴谦所在的工具厂宣布破产,李云芳和吴谦双双失去了工作。夫妻俩在资中火车站开了一家百货商店,一个月虽然有上千元的收入,但上有老下有小的生活负担,让他们的日子过得实在紧张,夫妻两人经常为经济紧张而吵架气。

邻居李大妈的女儿大学毕业后来去了美国工作,不时给李大妈寄回钱,李大妈勤俭节约

惯了,舍不得花费,几年下来,李大妈居然有了近100万元存款,这让邻居们羡慕不已。2006年3月,李大妈的女儿为她带回一个美国老伴,那美国佬带着李大妈把整个中国走了一圈后,将她带去美国一起生活了。这让李云芳羡慕得要命,她做梦都想从天上掉下一个美国亲戚。

2006年底,李云芳在一张报纸上看到成都一家叫做“良缘”的婚姻介绍所正在进行跨国婚介服务,她当即心里一动。她拨通了这家婚姻介绍所的电话,了解到这家由一个美国男人和一个中国女人经营的跨国婚介服务所成立快两年了,已经成功地成全了121对涉外婚姻。只要交1万元,就可以得到跨国婚介服务,直到成功。

报纸上的这个消息对李云芳来说无疑是雪中送炭。可自己有丈夫,有家庭和孩子,该怎么办?经过苦苦思索,李云芳想出了一个与丈夫假离婚,然后通过婚姻达到出国的主意。于是她反复给丈夫讲金钱的重要性,劝丈夫吴谦与她离婚。她说自己出国后,在那边干一两年就够孩子上大学和他们老两口养老了,到那时她再与外国佬离婚,回来复婚;或者一拿到钱就与老外分手,在那边打工,听说在美国一个保姆的月薪是1500美元,那就是人民币1万多元啊!

可是,无论她怎么说,吴谦

就是不答应离婚。一个月下来后,吴谦不堪妻子的纠缠,不得不答应与李云芳假离婚。2008年1月7日,他们在一份写有“夫妻性格不合,孩子和一切财产都归男方,离婚后李云芳可以在以前的房屋里借住一年”的离婚协议上签了字。

急于想出国的李云芳根本就不在乎这些,她觉得这离婚反正是假的,到时候还不是一家人。

## 美梦难圆,“谈”了三个老外都没成

离婚手续办完的第二天,李云芳立刻赶往成都找到“良缘”婚介所。工作人员告诉她,到此登记的,有好几个近60岁的老人也如愿以偿找到了跨国伴侣,听了这话,李云芳毫不犹豫地在一张中英文对照的合同书上签了字,交了1万元的费用。之后,工作人员拿出厚厚一叠照片,里面全是各种外国男子的详细资料和照片,英俊的、彪悍的、瘦小的、黑人白人都有。对于黑人,李云芳不感兴趣;当工作人员问她是否喜欢英国人时,她依然摇头;她要找一位美国人,她认为美国人最有钱。但是需要她这个年龄的女人的美国人,资料里暂时还没有,工作人员让她先回家等消息。

李云芳在等待消息的这段时间,拼命学习英语,准备将来

与美国人沟通。

后来,李云芳先后接受了“良缘”婚介所的好几次服务。最初是一名75岁的美国退休飞行员给她寄了一封信,还有三张照片,其中一张是一位白发苍苍的老人坐在豪华的居室中间,那尖尖的鼻子、深陷的眼窝,眼神明显的严厉,毫无友善可言,可李云芳还是找中学的英文教师用英文给他回了一封情意绵绵的信,并希望对方能“创造”见面的条件。信寄出一个月后也没有回音。李云芳知道这意味着对方对自己不满意。

接着,“良缘”婚介所又给她介绍了第二位美国人,名叫凯特里斯,77岁,是联邦政府退休公务员,他喜欢旅游、运动、音乐,到过中国四次,懂中文。李云芳看了他的照片后,高兴极了,因为凯特里斯看上去只有50岁左右,高挑的个头,简直就是一个明星。她立即拨通了他留下的电话,他们在电话里商定在网上聊天交流,李云芳立即叫来儿子用儿子的QQ号,通过儿子帮忙与凯特里斯进行了视频聊天。刚在视频上聊了一会儿,凯特里斯就借口身体不舒服下了线,李云芳清楚地意识到凯特里斯是对她的相貌不满意。

“良缘”婚介所给李云芳介绍的第三位美国人是老工程专家约翰毕科,他正在成都开一个工程研讨会。李云芳接到

“良缘”婚介所的电话就立即赶到了成都,在婚介所的安排下到锦江宾馆与约翰毕科见了一面,约翰毕科陪她在餐厅吃过午饭后就委婉推脱离去。

## 追悔莫及,吴谦坚决不同意复婚

接连的“闪红灯”使李云芳有些沉不住气了,她来到“良缘”婚介所更改了自己的要求,只要对方是男性美国公民,岁数再大,哪怕有残疾,只要有钱就成。要求更改后,不知道是什么原因,反倒没有人与她联系了。李云芳隐约有一种不祥的感觉,假如自己再等上个几年,已经老得不成样子了,那美国佬又不是傻子谁会愿意白拿钱娶一个没用的老太。李云芳意识到自己做了一件十分荒唐的傻事,她找到“良缘”婚介所老板要求退出婚介,并要求退还自己所交的1万元服务费用。婚介所老板拿出有李云芳签名的合同,上面清楚地写着婚介所有责任为客户服务,直到找到伴侣为止,但客户中途自己退出的,婚介所不退服务费。经过有关部门的协调,李云芳也没能要回那1万元服务费。

李云芳出国不成,回头欲与吴谦重归于好(其实他们只是办了离婚手续,还在一起生活),吴谦却说什么也不答应。他说:“离婚就是离婚,还有什

么假的。”他还指责李云芳思想不健康,并怀疑她已经傍上了什么人,有意为了争财产而在耍什么花招。退一步说,即使李云芳现在不是要什么花招,以后遇上有钱人还得与他闹离婚。

李云芳很气愤,想当初刚收到第一封美国佬的信时,吴谦以为她把国有望,提出要她帮忙将来把孩子们都弄出国,李云芳立即答应了,如今出国不成,吴谦却翻脸不认人。而且,假如吴谦按照离婚协议“认真”履行,那不就是赶她出门吗?她再也顾不得面子,哭着哀求吴谦原谅她,并保证以后与她好好过日子。见吴谦不肯答应复婚,她提出,看在过去夫妻的情分上把房子分一间给她,给她一个安身之处,可吴谦还是拒绝了。

李云芳觉得与吴谦过了这么多年也没有这几个月对他了解得透,她十分气愤又毫无办法。不甘心的她到律师事务所寻求帮助,希望通过法律的途径讨回属于自己的那部分财产。律师在听了她的详细情况后表示此事难办,因为只是在合法的婚姻登记机关领取的离婚证都被法律认可,都不是假离婚了,附带的财产分割协议当时又是双方的真实意愿,同样也受法律保护。李云芳无奈,欲哭无泪。

(本文人名均为化名;谢绝转载、上网) 龙运宏